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Übungsblatt 4

Aufgabe 1. Gegeben sei folgende rekursiv definierte Folge (an)n∈N:

a1 := 1

und

an :=
1∑n−1

i=1 ai

für n ≥ 2.

Zeigen Sie, dass die Folge (an)n∈N monoton fallend ist, d. h., dass an+1 ≤ an für alle n ∈ N
gilt, und dass die Folge gegen 0 konvergiert!

Aufgabe 2. Gegeben sei eine konvergente Folge (an)n∈N reeller Zahlen mit lim
n→∞

an = a.

Wir betrachten nun die Folge der arithmetischen Mittel der Folge (an)n∈N, d. h. die Folge
(bn)n∈N mit

bn :=
1

n
·

n∑
i=1

ai

für alle n ∈ N.

Zeigen Sie, dass die Folge (bn)n∈N konvergiert und dass lim
n→∞

bn = a ist, also der Grenz-

wert der ursprünglichen Folge mit dem Grenzwert der Folge der arithmetischen Mittel
übereinstimmt!

Aufgabe 3. Gegeben sei die Fibonacci-Folge (an)n∈N0 , die rekursiv durch

a0 := 1, a1 := 1

und
an := an−1 + an−2 für n ≥ 2

definiert ist.

Wir betrachten nun die Folge (bn)n∈N0 , die durch

bn :=
an+1

an

für n ∈ N0

gegeben ist.

Zeigen Sie, dass die Folge (bn)n∈N0 beschränkt ist und dass b0 < b2 < b4 < b6 < . . . sowie
. . . < b7 < b5 < b3 < b1, dass also b2n < b2n+2 für alle n ∈ N0 sowie b2n+1 > b2n+3 für alle
n ∈ N0 gilt!
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